



JAROŠOVSKÝ ZPRAVODAJ

1/2023



OBSAH:

Zprávy z obce	1 - 2
Škola	3
Kamienička	5
Co se chystá	6
Ohlédnutí	6
Medailon	7
Knihovna	8 - 9
Ohlédnutí II	10
Historie	11



Vážení čtenáři,



Dlouhé večery se začínají zkracovat, sluneční paprsky prodlužovat. A myšlenky na to, co je třeba všechno udělat, začínají nabírat na rychlosti. V první čtvrtině tohoto roku bylo dokončeno odbahnění koupaliště ve Zdešově a povedlo se vysoutěžit vítěze na rekonstrukci místních komunikací v lokalitě „U rybníčků“. Je jí firma Swietelsky stavební s.r.o., která zvítězila s nabídkovou cenou 14.882 969,20 Kč bez DPH. Po avizovaném vyspání dotačního titulu na opravy místních komunikací ministerstvem pro místní rozvoj podáme žádost a věřím, že uspějeme. Mimo projekt se bude v tomto roce řešit také přeložka telekomunikačních sítí v této lokalitě. Realizace proběhne až v příštím roce. Tento odstup byl zvolen kvůli možnosti získání dotačního příspěvku. V nejbližší době chystáme opravu chodníku vedoucího od Hospody Pod Kostelem až po kamenný most přes Žirovničku. Proveďte ji firma Antonína Krni z Kardašovy Řečice. Mimo to nás ještě čekají lokální opravy na různých úsecích našich místních komunikací.

23. června uplyne 100 let od chvíle, kdy byl naší obci úředně přidělen název Jarošov nad Nežárkou. Do té doby se jmenovala Jarošov (Jaressov, Jarissov nebo něm. Jareschau). V rámci setkání rodáků oslavíme i 683 let od první písemné zmínky o naší obci. Mimo oslav tohoto výročí vztyčíme také nový dubový kříž v Kruplově. A snad se nám podaří společně s bednáreckými sousedy dát nový kabát trojboké kapličky na našich hranicích. Přeji Vám, milí čtenáři, pohodové jaro a těším se na viděnou při plánovaných společných setkáních.

Bohumil Rod, starosta obce

zprávy z obce

Informace z jednání 4. a 5. schůze zastupitelstva

Zastupitelstvo na své schůzi kromě obvyklých procedur schválilo:

- vstup obce do spolku Jindřichohradecká úzkokolejná dráha z.s., Klášterská 135/II, 377 01 Jindřichův Hradec
- Rozpočtové opatření č. 1/2023
- Statut sociálního fondu Obce Jarošov nad Nežárkou a zásady jeho použití
- Dodatek č. 4 k příkazní smlouvě o svozu komunálního odpadu a evidenci obslužených nádob v obci Jarošov nad Nežárkou s firmou AVE CZ odpadové hospodářství s.r.o., Pražská 1321/38a, 102 00 Praha 10, provozovna Václavská 609/III, 377 01 Jindřichův Hradec
- záměr prodeje části pozemku p.č. 1086/1 v k.ú. Jarošov nad Nežárkou za cenu 1.000 Kč m² a úhradu poplatků spojených s geodetickým oddělením a převodem pozemku
- firmu Swietelsky stavební s.r.o., Pražská tř. 495/58, 370 04 České Budějovice jako dodavatele stavebních prací ve veřejné zakázce na akci „Prodloužení místní komunikace 18c a propojení k ČOV-Jarošov nad Nežárkou“
- Smlouvu o zřízení služebnosti ze SÚS Jihočeského kraje, Nemanická 2133/10, 370 10 České Budějovice na pozemku p.č. 678 v k.ú. Zdešov
- Pasport místních komunikací a Plán zimní údržby aktualizovaný v únoru 2023

- ochotu jednat o všech sporných majetkových skutečnostech s právním zástupcem žadatele a Obce Jarošov nad Nežárkou

odložilo:

- žádost o odprodej části zastavěného pozemku p.č. 631/5 v k.ú. Lovětín

neschválilo:

- připojení obce k mezinárodní kampani Vlajka pro Tibet
- prodej restitučního nároku vůči Státnímu pozemkovému úřadu na vydání náhrad dle zákona č. 229/1991 Sb. ve znění pozdějších předpisů
- Žádost Linky Bezpečí z.s., Ústavní 95, 181 02 Praha 8 o finální podporu ve výši 7.500 Kč

vzalo na vědomí:

- Petici za zachování přístřešku u nemovitosti Lovětín nad původními nájezdy do nemovitosti dle čl. 18 Listiny základních práv a svobod a zákona č. 85/1990 Sb. o právu petičním
- finanční dar ve výši 35.000 Kč od PaedDr. Jaromíra Mikoláška, jednatele firmy Profeskontakt, Business centrum Rosmarin, 3. patro, Dělnická 12, 170 00 Praha 7- Holešovice a schvaluje jeho rozdělení cílovým skupinám
- informaci o Rozpočtovém opatření č. 2/2023 schváleném radou obce.

Kolik nás je?

K 1. lednu 2023 eviduje naše obec celkem 1.065 občanů s průměrným věkem 43 let. Z toho

v Hostějvsi žijí 53 osoby,
v Jarošově nad Nežárkou 701 osoba,
v Kruplově 27 osob,
v Lovětíně 83 osoby,
v Matějovci 17 osob,
v Nekrasíně 32 osoby,
v Pejdlově Rosičce 5 osob
a ve Zdešově 147 osob.

V roce 2022 se narodilo 5 dětí, zemřelo 14 našich spoluobčanů. K trvalému pobytu se u nás přihlásilo 27 lidí a 26 se jich odhlásilo.

Celoroční otevírací doba sběrného dvora

Úterý	8 - 11	12 - 15	17 - 19
Čtvrtek			17 - 19
Sobota	9 - 11		

Úřední hodiny obecního úřadu

Pondělí	7 - 11	12 - 17
Úterý	7 - 11	12 - 16
Středa	7 - 11	12 - 17
Čtvrtek	7 - 11	12 - 15:30
Pátek	7 - 11	

Otvírací doba pošty Partner

Pondělí	7:30 - 9:30	14 - 15
Úterý	7:30 - 9:30	14 - 15
Středa	7:30 - 9:00	14 - 17
Čtvrtek	7:30 - 9:30	14 - 15
Pátek	7:30 - 9:30	14 - 15

OCHRANA ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ je pro naši společnost prioritou

Elektrospotřebiče jsou součástí našeho každodenního života a jen těžko si jej bez nich dokážeme představit. Elektroodpad je tak v současné době jedním z nejrychleji rostoucích druhů odpadu. Pro zajištění sběru a recyklace již vysloužilých elektrozařízení si naše obec vybrala ke spolupráci kolektivní systém ASEKOL. Elektroodpad obsahuje řadu zdraví škodlivých materiálů a díky zajištění správné recyklace vysloužilých elektrozařízení přispíváme k ochraně životního prostředí. Recyklace navíc umožňuje opětovné materiálové využití a patří mezi základní principy cirkulární ekonomiky. Míra opětovného materiálového využití je velmi vysoká a podle jednotlivých typů výrobků dosahuje až 95 %.

Jakým rozsahem naše obec přispěla k lepšímu životnímu prostředí, se dozvídáme z environmentálního vyúčtování zpracovaného společností ASEKOL. Díky zodpovědné recyklaci vznikají úspory spotřeby elektrické energie, primárních surovin, vody, okyselování prostředí a produkce skleníkových plynů.

Certifikát environmentálního vyúčtování vyčísluje přínos naší obce k ochraně přírody v roce 2022. Vyplývá z něj, že díky 10 055 kg námi odevzdaných elektrozařízení jsme uspořili 38,89 MWh elektřiny, 3510,47 litrů ropy, 439,77 m³ vody a 7,30 tun primárních surovin. Navíc jsme snížili emise skleníkových plynů CO₂ ekv. o 58,21 tun a produkci SO₂ ekv. (který zapříčiňuje okyselování prostředí) o 625,81 kg.

Každý kus vytríděného elektra se počítá, což dokazuje příklad 10 vytríděných notebooků, které uspoří 10 MWh elektřiny. Takové množství odpovídá 3leté spotřebě elektřiny rodiny žijící ve standardním bytu. Za 100 kg vytríděných elektrospotřebičů se ušetří takové množství ropy, které by stačilo na výrobu benzínu pro cestu z Prahy do Paříže. Děkujeme všem, kteří pečlivě třídí odpad a přispívají tak k ochraně životního prostředí.

*Environmentální vyúčtování je vypočítáváno pomocí studie životního cyklu výrobku (tzv. LCA – Life Cycle Assessment), která vypovídá o dopadech výroby a recyklace jednotlivých elektrozařízení na životní prostředí. Studie zohledňuje všech 6 skupin elektrospotřebičů, jejichž zpětný odběr kolektivní systém ASEKOL zajišťuje.



*Jaro už je v plné práci,
není tady pro legraci!
Ani chvilku nelení
a nešetří zelení.*

DOMÁCNOSTI I FIRMY

ZABEZPEČOVACÍ
A KAMEROVÉ
SYSTEMY

Návrhy řešení i realizace

WWW.JHCOMP.CZ

WWW.JHCOMP.CZ

INTERNET
A DIGITÁLNÍ TV

až 1000 Mbps
160+ programů

JHComp
INSTAL

Klimatizace

Návrh řešení a realizace vhodné pokojové
či komerční klimatizace. Kompletní následný
servis a údržba klimatizačních systémů.

WWW.JHCINSTAL.CZ

Obec Jarošov nad Nežárkou nabízí prodej palivového dřeva

Ceny jsou uváděné včetně DPH, doprava pro občany
Jarošova nad Nežárkou a místních částí je zdarma

Jehličnaté štípané délka 1m (smrk, borovice) 1 000 Kč/1 prm.
jehličnaté neštípané – délka 2 m délka (smrk, borovice) 800 Kč/prm.
listnaté štípané – délka 1m – pouze v omezeném množství
(bříza, olše, dub, buk) 1 200 Kč/ prm.

Objednávky přijímá p. Zdeněk Havlíček, mob. 776 670 556
Ceny jsou platné od 1. 7. 2022

Od Vánoc do Velikonoc v jarošovské škole

Poslední prosincové dny byly ve škole vždy spjaty s vánoční besídkou a následným jarmarkem. Po covidové odmlce se tato tradice opět vrátila. Prostorem před školou zazněly koledy a básničky v podání všech žáků školy. Po zasluženém potlesku obecnostva se všichni přesunuli do budovy školy.

Tady v improvizovaných „obchodech“ nabízeli malí prodavači vánoční výrobky, které během podzimu tvořili žáci napříč ročníky. Velký zájem byl také o výrobky Fondu Sidus a Život dětem o.p.s.

Školou se linula vůně štrúdlu a punče, ve třídách živě diskutovali dospělí i děti. Příjemné adventní setkávání po dlouhé době... Děkujeme všem rodičům a přátelům školy, kteří přišli, pobylí, podpořili nás a přispěli (nejen nám, ale i výše zmíněným nadacím). Rodičům i dětem patří velký dík



První pololetí jsme zakončili slavnostním předáním vysvědčení a po pololetních a jarních prázdninách jsme skočili do druhé poloviny školního roku. Kromě vyučování jsme se zúčastnili další soutěže málotřídních škol. Tentokrát to byla soutěž v českém jazyce „**Mlýnek v Mladém**“. V Českých Budějovicích reprezentovaly naši školu žákyně 4. a 5. ročníku – **Majda Havelková, Tereza Králová a Adélka Svačinová**. Holky se popraly s nástrahami mateřštiny. Diplom „**úspěšný řešitel**“ si shodně na **5. místě** ve svých kategoriích odvezly Adélka a Tereza. Holčkám



za podporu a pomoc při charitativní prosincové akci „**Krabice od bot**“. Lednové dny byly ve znamení sportu. Pokud počasí dovolilo, bobovali jsme o přestávkách na kopečku u školy, stavěli sněhuláky a iglú, čas zbyl i na koulová-

gratulujeme k úspěchu a všem děkujeme za vzornou reprezentaci naší školy.

S českým jazykem úzce souvisí čtení. Jsem moc ráda, že i v letošním roce probíhá spolupráce s paní knihovnicí Milenou Kodýmovou na půdě Pravdovy knihovny. Paní Kodýmová připravila pro každý ročník zajímavý program. Nevím, jak z jiných knihoven, ale z té jarošovské se dětem zpravidla nechce odcházet. Poslední čtenářské setkání se uskutečnilo v polovině března pod názvem „**Druháci čtou babičkám**“. Toto setkání navazovalo na loňský projekt „**Knížka pro prvňáčka**“. Právě z této knihy přečetl každý

na konci měsíce jeli vybrání žáci reprezentovat naši školu na soutěž málotřídních škol „**Fotbálek ve Velké Lhotě**“. Dvě smíšená družstva žáků 1. – 5. ročníku bojovala v těžké konkurenci statečně. Jedno z družstev skončilo na krásném **4. místě!** Gratulujeme a děkujeme všem sportovcům za reprezentaci školy.



druhák úryvek jarošovským babičkám. Babičky na oplátku vyprávěly dětem svoje zážitky ze školních let a recitovaly básničky z první třídy – obdivuhodné! Bylo to nesmírně obohacující mezigenerační setkání, pro mě osobně velmi dojemné. Poděkování patří všem „babičkám“ – paní Mertové, Růžkové, Tunkové a Záleské za čas, který našim dětem věnovaly, a paní

Kodýmové za skvělý nápad a jeho realizaci. Ještě dodávám, že většina jarošovských žáků i v dnešní době mobilů ráda sáhne po knize. A nejen to. Některé třídy jsou dlouhodobě zapojené do celostátního projektu „Čtení pomáhá“, jehož patronem je pan Zdeněk Svěrák. S dětmi po přečtení knihy odpovídáme na otázky. Pokud odpovíme správně, získáme 50 Kč, které po společné domluvě věnujeme na vybranou charitu. Jarošovští školáci tak svým čtením přispěli na vydání knížky pro prvňáčka, na pomoc seniorům, na charitu Kuře pomáhá, některému z útulků atd. Děti vidí, že čtení má smysl....

Kromě tradiční výuky se snažíme využívat i moderní technologie. S radostí jsme přijali pozvání do Základní školy Nová Včelnice, kde si žáci 4. a 5. ročníku vyzkoušeli práci s robotickými stavebnicemi. Od 1.



ročníku zařazujeme postupně programování s Bee Botem do jednotlivých předmětů, využíváme výukové programy na stolních počítačích i práci s tablety. V hodinách přírodovědy žáci velmi rádi „bádají“. Pokud nám počasí

na proběhne v naší škole recitační soutěž málotřídních škol „**Jarošovské vajíčko**“, chystáme se na celostátní akci „**Uklidme svět**“ a na „**Den Země**“.

A samozřejmě se těšíme na všechny budoucí prvňáčky a školkáčky, kteří se chystají k zápisům!

Tak nám držte, prosím, palce, ať to všechno zvládneme ☺.

přeje, přesouváme se na některé předměty na zahradu, občas k nám do hodin zavítá i zvířátko.

17. března proběhla celostátní soutěž Matematický klokan pro žáky 2. – 5. ročníku. Naše škola se také zapojila. V kategorii Cvrček (2. a 3. ročník) zvítězil **Šimon Kozár (2. ročník)** a v kategorii Klokánek (4. a 5. ročník) **Majda Havelková (5. ročník)**. Blahopřejeme!

Aktuálně se připravujeme na hudební soutěž „**Popelínská notička**“, koncem břez-



P.S. Poděkování patří všem zaměstnancům školy, kteří přispívají ke každodenní pohodové atmosféře. Bez jejich podpory a pomoci bych neměla o čem psát...

Martina Plášilová



Města Kamenice nad Lipou, Nová Včelnice
a Obec Jarošov nad Nežárkou

Vás zvou na

21. odemykání a sjíždění Kameničky

- Sobota 1. dubna 2023, parkoviště u Teba
- od 13:00 registrace vodáků / registrace pěších
- 13:50 odemykání řeky, 14:00 sjezd řeky
- Po sjezdu - setkání v hospodě Pod kostelem

- Letos i „Suchá varianta“ - výšlap okolím řeky až do Jarošova
- Délka trasy cca 8 Km, lesními a polními cestami
- start spolu s vodáky

OBČERSTVENÍ ZAJISTĚNO

Ohlédnutí

za životem v obci v I. čtvrtletí 2023



6. 1. Slavnostní tříkrálovou mši v kostele svatého Prokopa navštívili mimo jiných místopředseda poslanecké sněmovny Ing. Jan Bartošek a starosta Jindřichova Hradce Mgr. Ing. MBA Michal Kozár. Na snímku společně s paní Vlastou Nejedlou a starostou obce. 😊



V tříkrálové sbírce vybrali dětští koledníci v Jarošově nad Nežárkou a v Lovětíně 14.770 Kč. Děkujeme 😊



Co se chystá

1. dubna	Jarošov nad Nežárkou	Odemykání Kameničky start v Nové Včelnici u Teba	13 hodin
7. dubna	Kruplov	Požehnání kříží v Kruplově sraz účastníků u kostela sv. Prokopa	14 hodin
8. dubna	Zdešov	Velikonoční soutěž v požárním sportu náves	10 hodin
21. dubna	Jarošov nad Nežárkou	Sběr železného šrotu	16 hodin
22. dubna	Jarošov nad Nežárkou	Vernisáž výstavy fotografií a obrázků našich spoluobčanů OKOUZLENÍ VODOU Pravdova knihovna	15 hodin
25. dubna	Jarošov nad Nežárkou	Tajemství čísel a zázračné ucho Pravdova knihovna	18 hodin
30. dubna	Jarošov nad Nežárkou	Stavění máje náves	16 hodin
12. května	Jarošov nad Nežárkou	Vítání občánků Pravdova knihovna	15 hodin
3. června	Jarošov nad Nežárkou	Dětský den víceúčelové hřiště pod kostelem	13 hodin
10. června	Zdešov	Hrají Vrbovci venkovní parket	20 hodin
23. – 25. června	Jarošov nad Nežárkou	Oslavy 100 let nad Nežárkou a setkání rodáků (blíže na plakátech a v hlášení rozhlasu)	

← 31. 12. Silvestrovského sousedského setkání na Karlově se zúčastnili zástupci Kostelní Radouně, Nové Včelnice, Jarošova nad Nežárkou a Zdešova. Na snímku momentka z Lovětínského nádraží 😊

JAROŠOV NAD NEŽÁRKOU

CENTRÁLNÍ ČÁST, DÍL DRUHÝ

Milý sousede či kolemjdoucí,
spochiň na chvíli
a seznam se blíže s naší obcí.
Zde je malý historický exkurz
do života našich předků.

Nová školní budova, tak jak ji známe dnes,
byla slavnostně otevřena v prosinci 1959.
Po 19 letech v roce 1978 byla v její blízkosti
postavena i budova Mateřské školy a školní
jidelny. Všechny tyto budovy byly v po-
sledních letech zrekonstruovány a zatep-



leny. Mateřská školka byla původně zříze-
na v padesátých letech v č.p. 7 při vjezdu
do obce. Zde bylo také sídlo MNV a do roku
1997 i Obecního úřadu. Dominantou naší
obce je kostel Svatého Prokopa zmiňovaný
v písemnostech již v roce 1348. Jeho farní
rozsah byla poměrně rozsáhlý až do roku
1662. Tehdy byl posta-
vený kostel v dnešní
Nové Včelnici. V to-
to období měla farnost
1.200 věřících z velké
většiny katolického vy-
znání.

Podobu, kterou zná-
me dnes, dostal chrám
v osmnáctém století.
V roce 1720 byla po-
stavena věž poniče-
ná vichřicí. Až do roku
1897 byla její kopule
baňatá. Další vichřice ji
18. března 1897 strhla.
Poté došlo k realizaci

chy a pláště věže proběhla také
v roce 2007. Loď kostela byla pře-
stavěna po požáru roku 1751. Po-
slední opravy krovu a střechy na
lodi a presbytáři proběhly v le-
tech 2007-2010. V roce 1864 byla
postavena nová zeď ohraničující

dnešního jehlanco-
vitého tvaru. Opě-
tovná oprava kro-
vu, stře-

areál hřbitova okolo kostela a také márnice,
kde je dnes umístěno malé „funerální“
lapidárium. V areálu kostela najdeme ještě



sochu sv. Jana Nepo-
muckého z roku 1719,
litinový kříž a kapličku
zasvěcenou Panně Ma-
rii Svatohorské. V kte-
rém roce byla kaplič-
ka postavena, se mi
nepodařilo dohledat,
ale k Panně Marii Sva-
tohorské a Jarošovu
je zadokumentovaný i
zárak: 1. 3. 1659 vypu-
kl v obci ve směru od
Kruplova obrovský po-


žár, vypadlo to, že zachvátí i kos-
tel. Situaci zachránil knězem vy-
nesený obraz Panny Marie. Skep-
tici namítnou, že příčinou moh-
lo být cokoliv jiného, ale víra v zá-
raky má svou sílu i dnešní době
a je to tak dobře ☺

Bohumil Rod

Použité zdroje: Profesor Jan Muk
Kronika Obce Jarošova nad Nežár-
kou 1-2. díl




První čtvrtletí v Pravdově knihovně

 Letošní rok je pro naši obec zvlášť významný. V červnu totiž uplyne rovných sto let od chvíle, kdy se stala řeka Nežárka oficiálně součástí jejího názvu. K tomuto datu se chystají velké obecní oslavy. V knihovně jsme se ale rozhodli připomínat toto výročí po celý rok formou setkávání se zajímavými lidmi nebo výstavami,




kteří připomenou šikovnost a vynalézavost našich spoluobčanů.


Už při vstupu do knihovny je toto výročí připomenuto stylovým zádveřím, které tradičně vytvořily naše „dobré víly“ paní Hana Pácaltová a Marcela Petrovičová

 Hned v polovině ledna jsme se setkali s paní Ladislavou Kadlecovou z Hostějvsí, která zasvěceně hovořila o základech čínské medicíny a zájemcům poskytla i praktické rady.




 Poslední lednová sobota byla ve znamení vernisáže krásné výstavy, která dokazuje tvořivost a nápaditost třinácti (!) našich „šikovných holek“. Je to nádhera, a pokud jste výstavu neviděli, můžete to stihnout, bude přístupná ještě týden po Velikonocích!




 V únoru jsme v knihovně přivítali našeho oblíbeného lektora – pana Ladislava Jandáčka. Tradičně plnou knihovnu tentokrát provedl literárním dílem spisovatele Šumavy Karla Klostermanna, jehož dvojí životní výročí si letos připomínáme. Na závěr se účastníci dověděli i jednu velkou zajímavost, a sice že Karel Klostermann osobně navštívil v červnu roku 1887 tehdejší Jarošov jako svědek na svatbě!



 Na návštěvu do knihovny v únoru přišli i čtvrtáci ze zdejší základní školy. Společně jsme absolvovali zábavnou „hodinu češtiny“. S legrační hrou Blábol od Ivana Mládka si nenápadně zopakovali slovní druhy i tvorbu vět. Za snahu i zaujetí byli odměněni výbornými sušenkami od paní kolegyně Libuše Záleské.




 I v březnu bylo v knihovně rušno. Nejdříve nás se svým projektem luční školy a školky ŽIVĚ V TRÁVĚ přišla seznámit paní Denisa Čejnová z Kruplova se svými kolegyňmi.




 Dva dny nato patřila knihovna druhákům zdejší školy. Přišli „knížkovým babičkám“ ukázat, jak se už naučili číst a seznámit je s příběhem o Dubánkovi. Babičky jim na oplátku vyprávěly, jak se ony potkaly s knihami a s čím jim čtení v životě pomohlo.



 Hned další den se v knihovně při své procházce zastavili Motýlci a po nich i Broučci z mateřské školy. Hezké chvíle při hrách zakončila i nezbytná pohádka.



 V době uzávěrky tohoto čísla se koncem března sešly v knihovně členky Klubu čilých seniorů na svém „jarním sezení“. Na programu byl malý trénink mozkových buněk a nabídka připravovaných akcí pro ně i pro veřejnost.

Milena Kodýmová

Svatý Prokop



25. března uplynulo 970 let od smrti svatého Prokopa, patrona našeho kostela. Narodil se v zemanské rodině v Chotouni. Byl ženatý, měl syna Jimrama, ale své poslání viděl v duchovním stavu, stal se benediktinským mnichem vzdělaným v slovanské liturgii. „Pohrdl marností světa, zřekl se domu, manželky, polností, příbuzných a přátel, dokonce i sebe samého, dal výhost Isti,

plnému světu a jeho bídné nádheře“. Poustevnický život ho přivedl do posázavských lesů, kde žil podle benediktinského hesla „ora et labora“ (modli se a pracuj). Postupem času kolem něho vznikla poustevnická komunita, ke které se připojili i jeho syn Jimram a synovec Vít. Nakonec zde vyrostl klášter – centrum vzdělanosti, náboženského života a křesťanské kultury, podporovaný knížetem Oldřichem i jeho synem Břetislavem.

Sochu svatého Prokopa můžete vidět ve výklenku nad vchodem do našeho kostela. Zhotovil ji někdy v období po roce 1720 kameník Šeb. Kryst. Steyner za 27 zlatých a 30 krejcarů. Malíř Jan Müller ji za 7 zlatých omaloval. Patronův velký oltářní obraz z roku 1762 je dílem Václava Majera, měšťana soběslavského, vytvořený za 240 zlatých. V roce 1856 byl zrestaurován Janem Steinhauserem z nedaleké „malírny“ u Kanclova.



Výklady významu ďábla vyobrazovaného u nohou světce, ať už přivázaného na řetězu či zapřaženého v pluhu, jsou různé. Nejaktuálnější se zdá být ten o zobrazení boje se zlem v nás samotných.

Bohumil Rod

Použité zdroje: Catholica.cz

Josef Novák *Soupis památek historických a uměleckých v království českém od pravěku až do počátku XIX. Století-Politický okres Jindřichohradecký*

MA



ŠKAR



NÍ



PLES

Příběh domu č.p. 114

Historie jedné samoty

Jsem pozorným čtenářem Jarošovského zpravodaje. A právě ten mne přivedl na myšlenku popsat v něm historii samoty č.p. 114. Toto kouzelné místo se nachází na sever od Jarošova, na hranici s katastrem Nová Včelnice.

Chalupu s tímto číslem popisným dostavěli můj děda Valentin s babičkou Antonií v roce 1930. Před tím žili na chalupě v osadě Pejhov (nebo také Pýchov, já používám název Pejhov, protože ten má v rodném listě můj tatínek Karel, nar. 1920). Spolu s ním se v Pejhově narodili bratři tatínka Jaroslav, nar. 1922, Jiří, nar. 1927 a Vladimír, nar. 1930. Jaroslav bohužel zemřel velmi mladý. Vrátil se z totálního nasazení v Německu s tuberkulózou a v roce 1945 zemřel. Chalupa v Pejhově byla malá, žili v ní ještě sourozenci dědy a ten využil možnosti koupit pozemek nedaleko. Patřil římskokatolické církvi a ta ho nabídla za velmi nízkou cenu, protože na něm byly písečné blechy.

Začal stavět chaloupku, sám s kamarády. V létě jezdil za prací do Vídně, zbytek roku vyráběl okna, dveře, krovy, tašky na střechu a škvárové tvárnice. Za necelé dva roky byla chaloupka hotová. Na vedlejší parcele si postavil chalupu pan Toušek a vznikla dvousamota. Nebyla zde dostupná elektřina. Děda to vyřešil vybudováním malé vodní elektrárny na blízké říčce Kamenici. Vodní kolo pohánělo dynamo. To nabíjelo akumulátory, díky kterým se svítilo a hrálo rádio. Jednoduché a geniální řešení, které fungovalo do elektrifikace v roce 1966 v obou chalupách.

Já jsem začal na chalupu jezdit ani ne rok po narození (1949) z rodného Severu (Unčín u Teplic). Můj táta Karel šel po válce (1946) osidlovat pohraničí, kde se poznal s maminkou, a tak jsem se narodil na severu, kde žiji dodnes. Ještě pro zajímavost, moje maminka má také kořeny na jihu, druhý děda pocházel z malé vesnice u Obrataně (Sudkův Důl). Zamiloval jsem si jižní chaloupku,

místo, které bylo pro mne dobrodružné – na samotě, v lese a u vody – říčky Kamenice. V blízké osadě Pejhov jsem měl kamarády bratry Aismanovy a prázdniny byly vždy nádherné. Mladí uteklo, děda a později i babička zemřeli, na samotě zůstal bratr táty, strejda Jirka. Oženil jsem se, narodila se nám dvojčata Daniela s Michaelou a má touha po chalupě zůstala. Každé prázdniny jsme sem jezdili a užívali si pro nás to nejkrásnější místo na světě. Strejda Jirka byl trpělivý a báječný a vždy jsme se k němu těšili. V roce 2000 bohužel zemřel a ta kouzelná pohádka mohla skončit, protože jsme byli dva dědici, bratr tatínka strýc Vladimír a já. Na vyplacení jeho poloviny jsem neměl prostředky. Pohádka však neskončila, strýc se vzdal dědictví a díky tomu mi chalupa zůstala. Jsem mu moc vděčný i jeho rodině, tetě Vlastě a bratranci Petrovi. Lásku k naší chalupě zdělila i vnučata Michaela, Adam, Zuzanka a Terežka. Každé prázdniny si to tu užívají, máme skvělé sousedy Lánovy a já se mám i ve svém pokročilém věku na co těšit – na cestu na jih, na chaloupku. Stále mne drží představa-sen, že se sem odstěhuji natrvalo, protože sem patřím. Ale osud tomu chce jinak, pomáháme s péčí o vnučata, a proto se s manželkou stále těšíme, až zase vyrazíme. Neznám krásnější pohled, než když z okna pozoruji srnky, buď ve sněhu, nebo v rozkvetlé ranní louce. Budí mě houkání prvního vláčku úzkokolejky na Obrataň, z dálky slyším klapot kol po kolejkách (bohužel je to už minulost, ale věřím, že vláček se opět rozjede). V louce, před lávkou přes Kamenici, vidím boží muka-křížek. Ten nechala postavit babička Antonie na památku svého prvního manžela Karla Dubského, bratra dědy Valentina, který padl v prvních dnech světové války na srbském bojišti v roce 1914. Končím své povídání vyznáním – Jižní Čechy, krajina krásná, zadumaná, vždy se sem budu rád vracet, za přírodou i lidmi!

Jaroslav Dubský

Poznámka redakce:

Jsmo rádi, že se ožívají další lidé, kteří chtějí ostatním přiblížit místo, kde žijí nebo které mají rádi... Příspěvek pana Dubského je jedním z nich a my jej rádi uveřejňujeme.



1 Hostějves | 2 Kruplov | 3 Lovětín | 4 Matějovec | 5 Nekrasín | 6 Pejdlova Rosička | 7 Zdešov



6 | 7 |



2 | 3 | 5 |



4 | 1 |

